Drodzy Rodzice!
Oto kolejne z opowiadań pod tytułem ,,Opowieści różnej treści”, które ma na celu doskonalenie kompetencji słuchowo-językowych i doskonalenie koncentracji uwagi.
Opowiadanie III.
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Prosimy dziecko, aby wygodnie usiadło, jeśli chce może zamknąć oczy i uważnie słuchało, zwracając uwagę na wyrazy w których pojawi się słowo ,,kos”. Może liczyć je w pamięci lub rysować kreski na kartce, za każdym razem , kiedy usłyszy słowo ,,kos” w izolacji lub w jakimś innym wyrazie np. ,,kosmos”.

Mały Kostek marzy o tym, żeby zostać w przyszłości kosmonautą.  Chciałby polecieć w kosmiczne przestworza wielkim kosmicznym statkiem i odkryć nową planetę, którą nazwałby Kosarzem Wielkim. Z rozmyślań o kosmosie wyrwał go tata, który od rana pracuje w ogródku. Sadzi krzaczki kosodrzewiny, kosmatkę i wrzosy. Woła właśnie Kostka, żeby pomógł mu kosić trawę i grabić liście. Mama Kostka ma również do niego prośbę. Chce, żeby poszedł do sklepu kosmetycznego  kupić dwie kostki mydła, szampon i odplamiacz do jej wizytowego kostiumu. Kostek niechętnie odrywa się od kosmicznych rozmyślań. Jutro ma klasówkę z biologii. Musi nauczyć się budowy układu kostnego człowieka i opanować obszary występowania kosa zwyczajnego. Kostek nerwowo skubie kosmyk włosów i zastanawia się, co ma powiedzieć rodzicom. Kosmos może poczekać, ale klasówki w szkole nie. 
Wyrazy, które mogą wymagać dodatkowych wyjaśnień:
kosodrzewina- gatunek drzewa iglastego z rodziny sosnowatych,
kosmatka- rodzaj rośliny,
kosarz- gatunek pajęczaka,
zagwozdka- problem do rozwiązania, kłopot. 
Pytania do tekstu:
1.Jak Kostek chciał nazwać nową planetę?
2.Czym zajmował się tata w ogrodzie?
3.Jaką prośbę wyraziła mama Kostka?
4.Z jakiego zakresu materiału przygotowywał się Kostek do klasówki?
· Wypowiedz słowa od tyłu:
od
mu
kos 
mama
ale
jej 
· Co ukryło się w podanych niżej wyrazach:
żywność: KOSTEK
ptak: KLASÓWKA
owad: WŁOSY
imię: PLANETA
część ciała: BUDOWA
· Spróbuj porozmawiać  jak kosmita: rób przerwy między sylabami: np.: Ko-stek ma-rzy o wa-ka-cjach a ja ma-rzę o …..
· Gdybyśmy nie potrafili porozumieć się za pomocą słów z kosmitami, w jaki sposób moglibyśmy poinformować ich lub zapytać:
- „Chcę się zaprzyjaźnić”.
- „Jestem spragniony”.
- „Czy są tu jakieś zwierzęta?”
- „Jutro mam klasówkę z biologii”.
· Wymień 10 przedmiotów, rozpoczynających się na literę „s”, które warto byłoby zabrać ze sobą w kosmos.
· Jakie słowo było wypowiedziane dwa razy:
-marzy, woła, sadzi, grabi, woła,
-zostać, polecieć, nauczyć, zostać,
-opanować, powiedzieć, poczekać, powiedzieć,
-odkryć, kupić, odkryć, rozmyślać.
· Ciekawostka: 
Kos- to jeden z najznamienitszych ptasich śpiewaków Europy.   Kosy z populacji leśnych, wędrujące, śpiewają znacznie bardziej skomplikowane melodie, niż kosy z populacji miejskich, niewędrowne. Kos potrafi powtórzyć wygwizdaną przez człowieka melodię, naśladować dzwonek telefonu, gwizd czajnika, pisk hamulców.  Ptak ten podlega ochronie gatunkowej w naszym kraju. 
