Drodzy Rodzice!
Oto kolejne z opowiadań pod tytułem ,,Opowieści różnej treści”, które ma na celu doskonalenie kompetencji słuchowo-językowych i doskonalenie koncentracji uwagi.
Opowiadanie IV.         
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Prosimy dziecko, aby wygodnie usiadło (jeśli chce może zamknąć oczy) i uważnie słuchało, zwracając uwagę na wyrazy w których pojawi się słowo ,,czar”. Może liczyć je w pamięci lub rysować kreski na kartce, za każdym razem, kiedy usłyszy słowo ,,czar” w izolacji lub w jakimś innym wyrazie np. ,,czarodziej”.

Wkrótce będą wakacje! Czarek nie może się ich doczekać. Ma pojechać z rodzicami do Czarnogóry. Pierwszy raz będzie leciał samolotem. Och, żeby tak ktoś mógł zaczarować i wakacje byłyby już! Spakowałby swój czarny plecak, zabrałby nowy aparat fotograficzny i poleciałby do Czarnogóry, podziwiać  czarujące widoki. W nocy miał dziwny sen. Odwiedził go czarnoskóry czarodziej z czarnym niedźwiedziem. Czarek poczęstował ich pyszną herbatą z małych chińskich czarek i ciastem z czarnymi porzeczkami. Nagle po wypiciu herbaty okazało się, że czarny niedźwiedź to czarnowłosa czarownica, na którą jakiś czart rzucił urok i zamienił w czarnego niedźwiedzia. W podziękowaniu za odczarowanie czarnowłosa czarownica i czarnoskóry czarodziej zatańczyli dla Czarka czardasza. Czarek obudził się zlany potem i stwierdził, że już nie chce żadnych czarów. Cierpliwie będzie czekał na wakacje i wyjazd do Czarnogóry. 
Wyrazy, które mogą wymagać dodatkowego wyjaśnienia:
Czarnogóra- państwo w Europie Środkowej,
czarka- niewielkie naczynie w kształcie miseczki,
czart- w wierzeniach chrześcijańskich inaczej diabeł,
czardasz- narodowy taniec węgierski.
Pytania do tekstu:
1.Dokąd Czarek miał wyjechać na wakacje?
2.Co planował zabrać ze sobą?  
3.Jakie zwierzę towarzyszyło czarodziejowi?
4.Wymień składnik ciasta, o którym śnił Czarek? 
5.Nazwa tańca, o którym mowa w opowiadaniu, to? 
· Wymień 6 rzeczy, które koniecznie zabrałbyś/zabrałabyś ze sobą w wakacyjną podróż?
· Opuść głoskę na początku słowa, co pozostanie? 
Czarek, wakacje, urok, zlany
· Stolica Czarnogóry to Podgorica. Czy potrafisz wymienić nazwy stolic państw sąsiadujących z Polską?
- Rosja- Moskwa
- Litwa- Wilno
- Białoruś-Mińsk
- Ukraina- Kijów
- Słowacja- Bratysława
- Czechy- Praga
- Niemcy- Berlin
· Wymień roślinę, zwierzę i przedmiot rozpoczynające się na literę, np.: „c”, „p”, „k”.
· Analiza słów z podskokami. Wypowiadamy słowo (Czarek, wakacje, widoki, porzeczki, podziękowanie) a zadaniem  dziecka jest podzielić je na sylaby, ale po wymówieniu każdej z nich musi podskoczyć np.: rodzice- ro-(podskok) - dzi-(podskok) - ce-(podskok). 
· Jakimi głoskami  różnią się podane słowa:
tak-jak                           noc- nic                      sen-ser
ciasto- miasto                sen-syn                       tak-tas
nagle- żagle                   żeby- żaby                 raz- rak
· Wypowiedz w  różnorodny sposób (głosem:  małego dziecka, rodzica, czarodzieja, wściekłego niedźwiedzia, szczęśliwej staruszki):
                               „Czy to jutro, czy to dziś,
                                Wszystkim jest potrzebny miś!” 
· Ciekawostka: Niedźwiedź czarny- zamieszkuje Amerykę Północną. Jest bardzo silnym i szybkim ssakiem. Dobrze się wspina na drzewa i świetnie pływa. Zapada w krótki i przerywany sen zimowy. Śpi w jaskiniach, zagłębieniach, jamach w śniegu. Baribal, gdy jest rozgniewany warczy, ryczy i prycha, a gdy jest zadowolony piszczy i mruczy. Jest niezwykle zręczny- potrafi otworzyć zakręcony słoik, otwierać i zamykać drzwi. Szybko uczy się rozróżniania kształtów: kół, kwadratów, trójkątów. 
Udanej zabawy!
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